

> 今日视点

禄丰

一季度招商引资工作缘何实现“开门红”——

做好招商引资
这道发展必答题

话题

2021年禄丰市共实施国内合作招商引资项目121项,引进州外到位资金176.7亿元,同比增长26.2%。今年一季度,该市共实施招商引资项目50项,新建项目26项,州外资金到位669116万元,同比增长26.7%。一季度招商引资工作实现“开门红”。成绩背后,禄丰市招商引资工作有哪些成功经验?在优化营商环境、营造招商氛围方面有哪些独到举措?在注重项目落地方面有哪些经验值得借鉴?

本报美编
张维麟画

强化跟踪服务 “一个项目、一名领导、一个专班、一套方案”

禄丰区位、资源、产业优势显著,是滇中城市群核心区重要的交通、水利、电力、能源、物流枢纽节点,环境容量大,发展要素支撑保障强劲,面向西南、服务滇中、辐射滇西、承接成渝的区域联动优势明显。当前,全国各地在发展上“你追我赶、争先恐后”,面对“慢一步、差之千里”的发展形势,要保持较快的经济增长,最关键的一招还是招商引资,因而“抓实发展第一要务、干好招商引资第一要事、提升营商环境第一竞争力”正成为禄丰市各级各部门的共识,对标先进、拉高标杆,把抓好招商引资作为发展必答题成为全市广大干部群众的行动自觉。

“到浙江省乐清市人民控股集团有限公司对接洽谈年产10万吨磷酸铁

锂正极材料及10万吨前驱体项目;到北京百斯德新能源科技有限公司考察,协调推进已签约布局禄丰硅产业基地建设项目;到河南省焦作市龙佰集团总部东方钪业股份有限公司生产基地考察,对接洽谈年产40吨氧化钪、800吨五氧化二钒和1万吨电池级硫酸钴生产项目……”这是记者在禄丰市投资促进局看到的一份领导率队招商的记录。据统计,今年以来,禄丰市委、市政府主要领导率队赴省外开展精准招商引资机制,定期安排表、路线图、责任人,确保项目早落地、早开工、早建成。

云南德胜钒钛金属生态产业园项目选址于禄丰工业园区金山片区,项目总投资约180亿元,总用地规模5360.9亩。今年3月15日,楚雄彝族自

治州人民政府、禄丰市人民政府刚与云南德胜钢铁公司签订了项目合作协议的第二日,禄丰市就成立了由市政府主要领导任组长的工作专班,负责协调督促相关职能部门开展项目备案、环评、能评、安评、用地、水保等协调服务工作。

“围绕2022年6月30日前开工建设、2023年12月底以前一期项目主体工程竣工的目标,制定了云南德胜钒钛金属生态产业园项目建设‘挂图作战’方案,将项目推进工作进一步细化为19个大项85个小项,落实了责任领导、责任单位和完成时限,实行每周督促提醒,定期通报工作推进落实情况,平行推进各项工。”工作推进专班有关人员对记者说。

优化营商环境 “办事不求人、审批不见面、最多跑一次”

在禄丰工业园区勤丰片区,云南东锆年产3万吨电熔氧化锆产业基地一片繁忙景象,企业负责人许小军说:“东方锆业选择在勤丰工业片区布局,除了区位优势、产业优势外,也非常看重政府的服务能力,前期的选址、土地征用、环评、能评、安评等过程,手续办理非常高效,保障了企业3月底顺利投产试运营。”

东方锆业项目顺利投产试运营,是

禄丰市优化营商环境的一个生动案例。禄丰市坚持“政府围着企业转,企业有事马上办”,多举措提高服务企业效能,确保招商引资项目落地建设、高效推进,开花结果。

——推进审批和商事制度改革。紧扣“办事不求人、审批不见面、最多跑一次”和“全程服务有保障”的目标,完成269项行政权力事项合并实施、取消、承接工作,公布行政职权6438项、责任事

项49928项,清理公布《禄丰市市级以下政务服务事项清单》,动态调整了市乡两级权责清单,确保行政权力规范高效运行。

——持续升级窗口服务。依托全省统一的政务服务平台,按照省、州、市、乡、村“五级十二同”要求,做好政务服务事项目录网上清单录入检查指导,对全市34家市级部门、14个乡镇、154个村委会(社区)入驻云南省政务服务平台的

9091项事项要素进行规范完善,事项要素准确率达100%,实现五级政务服务事项的规范化和法定要素标准化。

据禄丰市政务服务局党组书记、局长李朝鸿介绍,禄丰市工程建设项目建设项目审批总时限压缩至30个工作日;一般不动产登记和抵押登记分别压减至3个工作日和1个工作日;减税降费政策全面落实,2021年以来为市场主体减税降费6.39亿元,企业生产性成本进一步降低。

破难题抢先机 “抓好一批成熟项目的引进实施”

成熟项目的引进实施。

如何破解目前项目土地、林地、生态红线等限制条件带来的项目选址难、项目落地难?禄丰市精心组织并推出2022年“100个闲置资产资源招商”,充分利用好闲置资源,把土地、厂房、仓库、学校等作为项目选址落地的首选。充分化解批而未供、供而未用、用而不活的存量土地资源,以产业规划定位为主线,以优化资源配置为目标,结合“腾笼换鸟”“拆旧迎新”等方式,通过政府引导、企业参与,高标准,高质量推动闲

置资产盘活利用,实现土地集约利用与招商引资项目快速落地双赢局面。

如何提高土地节约集约利用水平和土地投入产出水平,确保固定资产投资的有效性?禄丰市的做法是算好精细账,亩产论英雄。出台《招商引资项目亩均投资强度和亩均税收强度挂钩管理办法(试行)》,重点将全市二产布局分为五个片区,即:金山工业片区、土官和勤丰工业片区、碧城和仁兴工业片区、一平浪和广通片区、其他片区,同时,明确亩均投资强度标准,对

9091项事项要素进行规范完善,事项要素准确率达100%,实现五级政务服务事项的规范化和法定要素标准化。

据禄丰市政务服务局党组书记、局长李朝鸿介绍,禄丰市工程建设项目建设项目审批总时限压缩至30个工作日;一般不动产登记和抵押登记分别压减至3个工作日和1个工作日;减税降费政策全面落实,2021年以来为市场主体减税降费6.39亿元,企业生产性成本进一步降低。

本报记者 张雪飞

扎根生活的劳动课值得提倡

雷桐苏

近日,教育部发布的《义务教育劳动课程标准(2022年版)》(以下简称《课标》)提出,今秋开学起,劳动课将正式成为中小学的一门独立课程。根据不同学龄段制定了“整理与收纳”“家庭清洁、烹饪、家居美化等日常生活劳动”等学段目标。新方案一出台,就得到了广大家长的点赞和支持。

《课标》规定,义务教育劳动课程以丰富开放的劳动项目为载体,重点是有目的、有计划地组织学生参加日常生活、生产和服务性劳动,让学生动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。笔者认为,劳动课的设计整体上体现了“教育即生活”的立德树人理念,以及“任务型和项目式”的学生中心教学理念;劳动课的回归,有利于引导中小学生树立正确的人生观、价值观和世界观。

劳动课程内容包括日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动三大类,其特点是贴近生活、联系实际。走出课堂,到“田间地头”做事;跳出书本和黑板,观察自然和社会。这对感性思维强于理性思维的中小学生来说是具有吸引力的。学生在兴趣的激发下,会自觉自愿地主动劳动、喜欢劳动,有助于逐步提升自理能力。正如有的家长

所说:“义务教育注重劳动课很有必要,让孩子们学会爱劳动,懂生活,培养勤劳朴实的好品德。煮饭既可以培养孩子的动手能力,又学会了生活技能,真的很好。”

劳动课程设计共有十个任务群,每个任务群由若干项目组成,其特点是日常劳动实用性,比如整理与收纳、垃圾分类;生产劳动多元性,比如种植、养殖和手工制作;服务劳动公益性,比如参与社区建设。不同于传统的以教师为中心的知识单向灌输式课堂教学,劳动课程的主体是学生,无论是执行任务,还是实施项目,都需要学生主动“前进一步”当主角,自己去做,自

己去体验,而老师是“后退一步”当配角,适时给予指导和支持。适当放手让学生去实践、去体会,更有助于学生在“做中学”,在体验劳动中提高团队合作的能力和解决问题的能力,形成探索和创新的精神,提高家庭责任感和社会责任感。

诚如教育学家杜威所言,“教育是生活的过程。”教育要与生活相联系,学校生活要与校外生活相契合,不要让学生与外界脱节。劳动课在义务教育中的回归,让中小学生从单纯的“应试教育”中解放出来,通过劳动教育激发学生兴趣,真正做到“德智体美劳”全面发展。

本报记者 张雪飞

城市发展当更有“韧性”

张维麟

雨季将近,笔者近日路过昆明市内不少老旧小区,发现很多老旧小区都在进行不同程度的地下管网翻新改造。细心询问方才知道,这些老旧小区大多都是传统的淹水点,以前每到雨季便容易遭遇内涝。

作为城市管理的难题,“城市内涝”一直都是每年昆明雨季的热门话题。虽然昆明经过了数年来专门针对城市防汛工程体系的专项治理,组织实施了一系列泄洪能力提升、河道清淤整治等工作,建成了上百平方公里的“海绵城市”,但不可否认,每年“到昆明看海”的尴尬依然还在上演……

除开城市内涝问题,当前大多数城市在应对天灾人祸面前表现出来的脆弱不堪,也无一不暴露我们在城市治理层面上的缺乏韧性。也正因于此,近年

财富的聚集也对各种灾害风险产生放大效应,这进一步加剧着城市的脆弱性。于是乎,在优化城市功能、提升城市治理效能的同时,防范化解城市运行中的风险,提高城市的韧性显得非常重要的。

2020年11月,《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中首次提出建设韧性城市。《建议》提出,“推进以人为核心的新型城镇化,实施城市更新行动,推进城市生态修复、功能完善工程,统筹城市规划、建设、管理,合理确定城市规模、人口密度、空间结构,促进大中小城市和小城镇协调发展。”同时还提出,“增强城市防洪排涝能力,建设海绵城市、韧性城市”“提高城市治理水平,加强特大城市治

理中的风险防控。”

当前,各地纷纷探索如何建设“韧性城市”,我省昆明市等各城市也应该迅速行动起来,统筹谋划,深耕细作。一方面,我们要加强顶层设计,将韧性思维、风险意识贯穿于城市规划、建设、管理、更新等各个环节,合理规划制定韧性城市建设目标;另一方面,要针对城市运行中存在的突出问题和短板,因地制宜、因城施策,扬长更要补短,不断提升并完善城市应对风险的举措。不仅如此,在相应提升传统基建、新基建等硬实力的同时,还要逐步提升应急管理水平、组织动员能力、预警与响应联动能力等综合软实力。只有当每个微观单元都充满韧性,整座城市的韧性和生命力才能得到进一步发展。

“走好走稳‘产强滇’之路

第三届“彩云杯”网评大赛

在更高起点上
推进新材料产业发展

孙佳

新材料产业正蓬勃发展,云南要抢抓机遇,发挥区位优势和各项政策叠加的利好,加快布局新材料产业发展

云南省提出的构建现代化产业体系战略部署中明确要求,将新材料产业作为千亿级产业之一进行打造。计划到2025年,云南省新材料产业主营业务收入达到1200亿元,2030年将在2025年的基础上翻一番,达到2400亿元。

作为现代工业的基础和先导,新材料产业正蓬勃发展,云南要抢抓机遇,发挥区位优势和各项政策叠加的利好,加快布局新材料产业发展。

依托区位优势,站稳“风口”远行。云南素有“有色金属王国”的美誉,要让全国最为齐全的有色金属产业体系继续光彩夺目,必须依靠区位优势,在以金属新材料为代表的可持续发展能力的新材料产业体系上深耕细作,继续在代表国家最高科技水平的科研平台、产业体系和人才队伍等方面发力,这样才能更好促进新材料产业发展,强力带动云南新材料产业在更大范围内加速融入全球,努力在航天、地方经济发展中形成独特竞争优势。

发动加速引擎,打造产业聚集新格局。

高端装备制造、绿色低碳环保、新能源、新一代信息技术等产业对先进材料的需求日益提升。这是云南新材料产业工业跨越发展的重要机遇。云南要在特色明

确的产业集聚空间模式上发力,这样企业不断保持创新活力,才能产生更多高

高性能化、多功能化、绿色化发展的产业示范,提高新材料产品附加值,增强强

创新的驱动力。

云南新材料产业前景远大,动力十

足。我们要在顶层设计、高位推动等一

系列战略部署上再细化,在新材料产

业投入上再精准,不断延长新材料产

业链,更好提升新材料的附加值,推动云

南新材料产业在“十四五”高质量发展

上再登高,成为云南经济增长中的强

力支撑。

云南新材料产业前景远大,动力十

足。我们要在顶层设计、高位推动等一

系列战略部署上再细化,在新材料产

业投入上再精准,不断延长新材料产

业链,更好提升新材料的附加值,推动云

南